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продуктивность сотрудников на 25-50%; 
уменьшается время на подготовку и обработку 
документов до 75%; уменьшаются затраты на 
сохранение документов до 80% и т.д. 

Таким образом,  с  переходом на 
электронный обмен документов сотрудников 
и взаимосвязанных организаций в целом по-
является больше возможностей для получения  
значимой экономической  эффективности. 

Выводы
В настоящее время развитие мировой 

экономики базируется на инновационной 
экономике. Основа  такой экономики состоит 
в практической реализации новых знаний, а 
также возрастающей роли ИКТ в глобальном 
развитии общества и экономики. Реализация 
этих идей зависит от состояния научно-тех-
нической информационной системы.

Любая государственная поддержка на 
каждом этапе создания э-инфраструктуры га-
рантирует реальные результаты проведенных 

работ в этом направлении.
Внедрение в практику НИЦ НАНА в созда-

нии «э-науки» системы электронного обмена 
документами позволяет более эффективно 
использовать социальные, экономические 
и организационные результаты. Кроме 
того, обеспечен расчет экономической 
эффективности при реализации системы 
путем использования Интернета. Улучшение 
качественных показаний связано со скоростью 
доставки информации, а также обеспечением 
безопасности информации. 
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Постановка проблеми. Найбільш по-
ширеною формою подання і збереження ін-
формації є текстові документи на природній 
мові. Такий спосіб подання полегшує їхнє 
сприймання, тиражування й модифікування, 
а це спричинює швидке зростання обсягів 
інформаційних ресурсів (ІР). Упровадження 

в життя комп’ютерних систем і мереж при-
звело до накопичення і постійного зростання 
великих обсягів ІР в електронному вигляді, 
що ускладнює доступ до необхідних даних і 
знань, коли в них виникає потреба.

У зв'язку з цим набувають актуальності 
системи пошуку інформації, виявлення даних 
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і знань.
Аналіз проблеми й існуючих рішень. 

Життєвим циклом інформаційної системи 
(ІС) вважається сукупність стадій і етапів, 
які вона проходить у своєму розвитку від 
моменту прийняття рішення про її створен-
ня до моменту припинення функціонування. 
Існує велика кількість стандартів і методик, 
які регламентують як життєвий цикл ІС у ці-
лому, так і окремі його етапи [1]. Ми будемо 
вважати, що життєвий цикл ІС складається з 
таких етапів:

1. Виявлення й аналіз вимог – системний 
аналіз. Здійснюються дослідження й аналіз 
існуючих систем, виявляються вимоги до ІС, 
формуються техніко-економічне обґрунтуван-
ня і технічне завдання на розробку ІС.

2. Проектування (технічне і логічне). Відпо-
відно до вимог формуються переліки функцій 
системи (функціональна архітектура) і під-
систем (системна архітектура), оформляється 
технічний проект ІС.

3. Реалізація (робоче і фізичне проекту-
вання, кодування). Розробка та налаштування 
програм, формування і наповнення баз даних, 
складання робочих інструкцій для персоналу, 
оформлення робочого проекту.

4. Упровадження (дослідна експлуатація). 
Комплексне налаштування підсистем ІС, на-
вчання персоналу, поетапне впровадження 
ІС в експлуатацію по підрозділах організації, 
оформлення нормативних документів про 
впровадження в експлуатацію ІС.

5. Експлуатація ІС (супровід, модернізація). 
Збирання рекламацій і статистики функціону-
вання ІС, виправлення помилок і недоробок, 
виявлення вимог до модернізації ІС і її ви-
конання (повторення етапів 2–5).

На всіх етапах життєвого циклу ІС як роз-
робникам, так і персоналу потрібно вирішу-
вати задачі інформаційного пошуку: пошук 
джерел знань і виявлення знань предметної 
області (ПО)[2] (етапи 1–2); виявлення інфор-
мації для формування і наповнення баз даних 
ІС (етап 3); пошук і аналіз змін нормативно-

правового й інформаційного забезпечення 
ІС (етапи 4–5) тощо. Існує велика кількість 
методів інформаційного пошуку, аналізу ін-
формації, виявлення даних і знань [3; 4]. Роз-
роблені інструментальні засоби, у тому числі 
інформаційно-пошукові системи Інтернету, 
що можуть бути використані для вирішення 
окремих задач життєвого циклу ІС [5; 6]. Але 
на сьогодні відсутні інструментальні засоби 
і методики, які б дали змогу вирішувати ці 
задачі комплексно, на всіх етапах життєвого 
циклу ІС, тобто склалася ситуація, коли в 
Інтернеті і корпоративних мережах міститься 
величезна кількість інформації у вигляді тек-
стів на природній мові. Отже, є можливість 
отримувати спеціалізовані видання і книги в 
електронному вигляді, але за існуючих інстру-
ментальних засобів обробки таких документів 
доводиться витрачати багато часу і зусиль 
для того, щоб здобути знання, необхідні для 
вирішення практичних завдань. Парадоксаль-
ність ситуації полягає в тому, що чим більші 
обсяги інформації в електронному вигляді 
отримує людина, тим більш недоступними 
стають знання. За відсутності адекватних і 
ефективних засобів обробки текстів на при-
родній мові користувач змушений прочиту-
вати великі масиви текстових документів, що 
досить складно. Отже, виникає необхідність 
скорочувати масив документів за рахунок ви-
ключення малоінформативних, повторюваних, 
неактуальних тощо. При цьому зростає ризик 
відбраковування корисних інформативних або 
навіть ключових документів.

Для вирішення цієї проблеми потрібно 
мати технології й інструменти виявлення 
даних і знань з масивів текстів на природ-
ній мові. Специфічним для України є те, що 
джерела даних і знань можуть бути подані 
як українською, так і російською мовами. У 
зв’язку з цим необхідно відмітити декілька 
фактів, які були нами виявлені, зокрема:

 • інструментальні засоби обробки тек-
стових документів, складених українською 
мовою, практично відсутні, за винятком 
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інформаційно-пошукових систем Інтернету;
 • публікацій в Інтернеті стосовно 

комп’ютерної обробки текстів українською 
мовою вкрай мало;

 • україномовні ресурси в електронному ви-
гляді, у вільному доступі (словники, корпуси 
текстів тощо) практично відсутні.

Такий стан речей можна пояснити як від-
сутністю вказаних засобів і ресурсів, так і 
слабким поданням їх в Інтернеті. 

Рішення, що пропонується. На основі 
аналізу потреб в інформаційному забезпеченні 
етапів життєвого циклу ІС та існуючих під-
ходів до пошуку і аналізу інформації розроб-
лено структуру системи пошуку інформації 
і виявлення знань з інформаційних ресурсів 
(див. рисунок).

Система складається з двох основних час-
тин: пошукової машини (I); системи аналізу 
текстів і виявлення знань (II).

Пошукова машина (ПМ) складається з під-
систем: пошуку інформації в Інтернеті (ППІ 
МІ); пошуку інформації в корпоративній 
мережі (ППІ КМ); спостереження за діями 

експерта (ПС ДЕ); спостереження за змінами 
документів предметної області (ПС ЗД); база 
даних (БД).

Підсистема аналізу текстів і виявлення 
знань, складається з таких підсистем:

сегментатор [7]; морфологічний аналізатор; 
синтаксико-семантичний аналізатор; база 
знань (БЗ).

Основною відмінністю системи, що про-
понується, від аналогічних [5] є наявність 
підсистеми спостереження за діями експерта. 
Це надасть можливість отримувати первинний 
набір текстів предметної області, необхідний 
для налаштування і навчання системи, без 
чого її робота буде неможлива.

Слабким місцем при розробці і впрова-
дженні ІС є взаємодія між аналітиками й 
експертами, але наявність підсистеми спо-
стереження надасть можливість поліпшити 
їхню взаємодію.

Згідно з класифікацією [6] система, що 
розробляється, належить до автоматизованих 
систем управління знаннями (АСУЗ).

У перспективі намічається отримати базу 
знань ПО [8], яка може бути використана як 
на етапі розробки ІС, так і на етапі експлуа-
тації як складова частина ІС; скоротити час 
проведення етапу аналізу ПО, у тому числі і 
за рахунок скорочення часу спілкування між 
основними учасниками процесу; підвищи-
ти якість розробки і функціонування ІС за 
рахунок більш точного виявлення вимог до 
системи; накопичувати знання і дані ПО під 
час роботи над різними проектами.

Використання вказаних інструментальних 
засобів передбачається як доповнення до іс-
нуючих засобів аналізу ПО. 

Висновки
Зважаючи на вищенаведене, дослідження 

методів інтелектуального пошуку й аналізу 
інформації, особливо методів аналізу доку-
ментів на природній мові, є перспективним 
напрямом.Структура системи пошуку та виявлення знань
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Постановка задачі. Мікробіологічна про-
мисловість – одна з відносно молодих галузей, 
що швидко розвивається. Її продукція вико-
ристовується, зокрема в медицині, дріжджо-
вій галузі харчової промисловості, основні 
задачі розвитку якої пов’язані з підвищенням 
ефективності технологічного процесу і якості 
виходу дріжджів. Тому актуальними є дослі-
дження, спрямовані на вивчення впливів тех-
нологічних, мікробіологічних і виробничих 
факторів на інтенсивність проходження про-
цесу вирощування мікроорганізмів, розробку 
методів підвищення якісних і кількісних по-
казників використання макро- і мікроелемен-
тів і створення ефективних систем управління 
процесами вирощування мікроорганізмів. 

Ефективність технологічного процесу за-
лежить від якісної роботи системи керування. 

Найбільш результативним видом автоматич-
ного керування є оптимальне керування, яке 
застосовують у різноманітних системах для 
підвищення продуктивності виробничих про-
цесів, причому мета оптимізації полягає в 
забезпеченні мінімуму чи максимуму деякого 
показника якості (критерію оптимальності). За 
критерій оптимальності можуть бути прийняті 
різні технічні й техніко-економічні показники 
й оцінки [1].

У ряді галузей харчової промисловості 
основні технологічні процеси відбуваються 
в апаратах періодичної дії (АПД), зокрема в 
апаратах для вирощування хлібопекарських 
дріжджів. При цьому АПД, в яких відбува-
ються процеси з міжфазними переходами, 
мають певні особливості, унаслідок чого 
задача їхнього оптимального керування стає 




